

УДК 331.1

## **ИНИЦИАТИВЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ ГРУПП В РАМКАХ ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ЭКОЛОГИИ**

В. О. Парменов, студент гр. ПОИО-231, I курс (КемГУ, г. Кемерово)  
Научный руководитель: А. А. Мальшин, к.т.н., доцент (КузГТУ, г. Кемерово)  
Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф. Горбачева  
г. Кемерово

В современных реалиях вопросы экологии и экологические проблемы являются очень важными для каждого человека и общества в целом. Это связано с тем, что экология напрямую влияет на здоровье и жизнедеятельность человека, а также в том, что наука экология изучает не только взаимоотношение человека с природой, но и человека с человеком. Поэтому государством, общественными движениями и предприятиями ведется огромная работа по созданию и реализации программ развития данного вопроса.

Так, в Конституции Российской Федерации провозглашается право каждого гражданина на благоприятную среду, достоверную информацию о её состоянии, а также возмещение ущерба за причиненный экологическими правонарушениями вред. Для реализации этого права государством создаются программы развития данного направления, например такие как Национальный проект «Экология». Для реализации этих программ привлекаются и общественные организации, такие как «Экодесант», «Всероссийское волонтерское движение «Делай», движение «Экосистема», проводятся школы актива, а также курсы повышения квалификации, например несколько из них разработаны кластером «Сколково». Кроме больших всероссийских организаций существует множество детских общественных организаций, которые работают в данном направлении «Движение первых», «Эколята» и др., развита система школьных экологических отрядов [1].

Кроме государственного и общественного включения в данную тему, она также часто развивается и отдельными группами лиц, которые не относятся к какой-то конкретной организации, а вносят свой личный вклад в работу этого направления и пытаются развивать его своими силами. Именно о таких примерах деятельности хочется остановиться в этой статье.

Цель данной статьи проанализировать вклад личных инициатив общественных групп в развитие экологического направления на примере проведения Экологического фестиваля «ЭкоФест» в Кемерово.

В городе Кемерово остро стоит вопрос экологии и существует большое количество экологических проблем, поэтому здесь активно работают общественные организации и объединения, а также школьные объединения волонтеров и экологов. В 2018 году городским советом Российского движения школьников была выдвинута идея уборки мусора в рамках спортивной

пробежки – акция плоггинг (plogging – экологическое движение, при котором бег трусцой сочетается со сбором мусора.), которая была бы направлена на популяризацию экологических вопросов среди горожан (рис. 1).



*Рис. 1 Плоггинг в Кемерово май 2018 г.*

В этом же году акция была запущена под названием «Чистая пробежка». По итогам первого учебного года массовые акции прошли во всех районах города, а многие школы провели более мелкие акции на территории школьных зон и парков города. Акция стала ежегодной и в 2019-2020 учебном году к ней присоединилось ещё больше школ и индивидуальных участников, а опыт проведения был использован в организации подобных акций в Новосибирске и Красноярске. Из-за того, что акция приобретала все больший масштаб на следующий год было принято решение расширить акцию до полноценного проекта, который затрагивал бы большее число категорий участников. Так, к плоггинг-акции добавился творческий конкурс рисунков, фотографий и социальных видеороликов «Мой чистый город», в рамках которого школьники ставили перед собой цель обратить внимание на экологию путем творчества, кроме этого, для участников проекта был добавлен и образовательный блок, состоящий из мастер-классов по разделному сбору мусора и экологичным поделкам. По итогам учебного года в проекте приняли участие все районы и большинство школ города.

Команда проекта самостоятельно провела его в 2019-2022 учебных годах и задумалась о более масштабном по организации мероприятиях. Так, было

решено провести Экологический фестиваль «ЭкоФест», который бы собрал активных участников мероприятий проекта в одном месте для обмена опытом, награждения лучших, а также проведения «живых» мастер-классов от специалистов сферы. Для этого командой проекта была подана заявка на грант от Федерального агентства по делам молодежи, по итогам конкурса грант был получен [2]. Деньги гранта предполагалось потратить на сувенирную продукцию и подарки для самых активных участников проекта, а также рекламу проекта. После того, как финансовые вопросы были решены оставалось найти специалистов сферы для проведения мастер-классов. В данном вопросе сыграла большую роль помощь общественных организаций - партнеров, которыми выступили «Движение первых», «волонтеры-экологи «Делай!», Кемеровский госуниверситет, администрация города Кемерово.

Благодаря поддержке государства и общественных организаций в 2022-2023 учебном году удалось провести экологический фестиваль «ЭкоФест» в г. Кемерово, который состоял из трех номинаций (рис. 2).



*Рис. 2. Подведение итогов конкурса в номинации «Город в красках»*

В фестивале приняло участие около 300 школьников, которые принимают активное участие в освещении экологических вопросов в городе. Общий охват всех мероприятий проекта составил 745 человек, кроме того, в мероприятии приняли участие представители правительства Кузбасса и средств массовой информации, что позволило расширить количество человек, на которых повлияла деятельность проекта. По результатам выборочного опроса школьников города многие отмечали то, что проект действительно вовлек их в

волонтерскую и общественную деятельность в сфере экологии, а также поспособствовал развитию интереса к этой сфере, кроме этого отмечается то, что проект не был бы таким интересным, если бы не носил прикладной характер.

В завершении статьи можно сделать следующие выводы:

1. Общественные организации и государственные органы вносят большой вклад в развитие и поддержку инициатив граждан в сфере экологии. Общественные начинания граждан в сфере экологии поддерживаются и одобряются государством.

2. Появление проекта внесло вклад в развитие экологической грамотности и интереса среди школьников города. Большое значение в популяризации экологии играет именно наглядность мероприятий.

3. В современном обществе остро стоит вопрос экологии и экологических проблем, поэтому большое количество человек интересуются этой темой и предлагают свои инициативы по популяризации данного вопроса, что поддерживается и обществом, и государством, то есть те идеи, которые действительно полезны обществу получают отклик и поддержку.

### **Список литературы:**

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г., статья 42.

2. Приказ Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь) №313 от 07.09.2022 «Об утверждении списка победителей Всероссийского конкурса молодежных проектов среди физических лиц в 2022 году».